

花篮扮靓天安门 红掌组合寓意深 国庆佳节 祝福祖国

叶子 杨婧妍



的
在
国
庆
节
来
临
之
际
天
安
门
广
场
花
坛
布
置
工
作
全
部
结
束
寓
意
团
结
奋
进
和
的
气
氛
“
祝
福
祖
国
”
巨
型
花
篮
正
式
与
游
客
见
面
，
为
节
日
增
添
了
热
烈
喜
庆
、
欢
乐
祥
和
的
气
氛

本报记者
贺
勇
摄

国庆将至，祖国大地一派喜庆祥和。近日，以国庆为主题的巨型花篮“祝福祖国”正式亮相天安门广场，吸引了海内外游客前来合影留念，成为秋日北京城一道靓丽的风景线。

游客合影送祝福

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国从今走向繁荣富强……”9月26日的京城，碧空如洗，秋风送来阵阵清凉。天安门广场上，一对姐妹，一人吹口琴，一人把歌唱，还跳着轻快的舞蹈，吸引了不少游客围观。

“已经十年了，每年国庆我都会来到天安门广场和大花坛合影。”来自黑龙江省齐齐哈尔市的姐姐郝郁娜向笔者表示，她出生于1949年10月3日，是共和国的同龄人。69年里她同祖国一起成长，养成了难以割舍的爱国情怀。郝郁娜望着眼前的巨型花篮，微笑着说：“国庆花篮布置得特别辉煌大气，我们来到这里是要对祖国母亲献上一份祝福，祝愿祖国繁荣昌盛，欣欣向荣！”

顺着郝郁娜的目光看过去，在天安门广场上，一个顶高17米，底部直径50米的巨型花坛确实壮观。篮中大量富有吉祥寓意的仿真花卉竞相绽放，品种包括梅花、康乃馨、向日葵、兰花、月季、玉兰、叶子花、常春藤等。繁花之中，数红掌组合花最为显

眼，这是篮中最大的仿真花，直径约为4米，重量达到150公斤，一片片花瓣鲜红欲滴，透露出节日的喜庆氛围。篮身亦以红色做底，并配有金黄色的纹饰和文字，其南侧书写着“祝福祖国，1949-2018”，北侧书写着“欢度国庆，1949-2018”。而花篮底部，则由上万盆一品红、黄色小菊和橙色小菊共同拼凑而成，远远看去，仿若一朵巨大的向日葵将花篮从花心处托起，立体感十足。

据悉，自2011年以来，国庆节天安门广场中心花坛一直采用“祝福祖国”立体花篮造型，年年岁岁花相似，但每年大花篮的设计都在创新求变。“今年的天安门花篮采用了钢架结构，篮身也以玻璃钢材质打造而成，可抗10级风。”北京城建园林集团相关负责人向本报介绍，“祝福祖国”大花篮不仅外观精美，安全性上也有多重保障。

花篮设计有巧思

今年，“祝福祖国”中心花篮从进场施工到完成全部布置工作，仅用了10天时间。这10天的背后，凝结的是所有花坛设计师几个月的努力。70岁高龄的插花大师王绥枝就是其中的一位。

8月初，王绥枝和设计团队便接到了设计天安门国庆花篮的工作。如何让篮中花传达出“改革开放40周年”的主题，花材的选择，尤其是“焦点花”的选择，堪称关键。

凭借多年的插花经验，王绥枝很快想起了红掌。“红掌形如红心，颜色也喜庆鲜活，又是改革开放以后才从国外引进的花卉，我们根据自然界中红掌的形貌，把若干片红掌组合在一起，‘创造’出一朵大的组合花，寓意着全国各族人民，红心向党、万众一心、团结奋进，和‘改革开放40周年’的花坛主题十分契合。”王绥枝介绍说。

此外，散布在花篮中的10朵康乃馨也是今年首次“入篮”的花卉。“康乃馨寓意着幸福、安康，我们用它来表达对祖国母亲的生日祝福。”

花篮的设计少不了设计者的巧妙心思，也需要高科技的“帮忙”。为了将仿真花准确地插入花篮中相应位置，设计人员采用了3D激光扫描定位技术，极大地提高了吊装效率。同时，花瓣的材质也选用了固色遮光、防水防燃的新型布料，可以避免安全隐患。“做花的时候，每一个部分都不能马虎，每一个环节都不容忽视。”王绥枝说。

“其实我和今年花篮的主题还颇有缘分哩。”王绥枝是“改革开放40周年”主题花篮的设计师之一，也是中国改革开放伟大事业的直接受益者。1984年，在改革开放的春风下，王绥枝被派往德国交流学习，提升了自己的专业水平。而今，在改革开放取得了40年的辉煌成果之际，王绥枝也用自己多年的积淀向祖国华诞献礼、致敬。



孔子学院 “开放日”举行

9月28日，2018孔子学院总部“开放日”在京举行，主题为“携手合作的伙伴”。来自15个国家的驻华使节、文化机构代表，20余所孔子学院中方合作院校代表等约400人与会。图为孔子学院总部“开放日”活动现场。本报记者 赵晓霞摄



图为民俗花会展演现场。

本报记者 卫 庸 摄

第九届天津妈祖文化旅游节举行

本报天津9月28日电 (卫庶、肖伟、李卫国) 27日，由天津市人民政府主办的第九届中国·天津妈祖文化旅游节——“弘扬妈祖精神 讲好天津故事 坚定文化自信”主题活动，在“中国民间艺术之乡”天津市津南区葛沽镇举行，数百位妈祖文化专家、海内外妈祖宫庙代表齐聚古镇，共享精彩的传统妈祖文化盛宴。

作为华北“八大古镇”之一，葛沽镇是漕海民俗文化特色的历史名镇，又称“北方妈祖文化之乡”。旅游节期间，与会人员可以欣赏两岸四地著名书画家共同绘制的百米长卷，还可参观56个民族非遗文化保护传承中心。该中心以5000平方米的展区全景式展现中华民族非遗文化生活化、场景化的生活方式，展出200余幅绘画及手绘作品、近千件少数民族用品。

9月27日晚，葛沽民俗花会展演开幕。这次民俗花会展演以葛沽宝辇表演为主。葛沽宝辇会，是北方大型妈祖祭祀活动，被誉为妈祖文化的活载体、活化石，已申报成为全国第四批非物质文化遗产，正在成为北方妈祖文化旅游新亮点。据了解，葛沽宝辇会兴建于明代万历年间，兴盛于清代乾隆年间。

第五届世界互联网大会11月举行

本报北京9月28日电 (记者潘旭涛) 国务院新闻办28日举行新闻发布会，介绍了第五届世界互联网大会有关情况及筹备工作进展。

国家互联网信息办公室副主任刘烈宏介绍说，由国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同主办的第五届世界互联网大会将于11月7日至9日在浙江乌镇召开。本届大会以“创造互信共治的数字世界——携手共建网络空间命运共同体”为主题，向全世界1500多位重要嘉宾发出邀请。届时，来自政府、国际组织、企业、技术社群和民间团体的嘉宾，将重点围绕创新发展、网络安全、文化交流、民生福祉和国际合作等议题进行

探讨交流。大会旨在搭建中国与世界互联互通的国际平台和国际互联网共享共治的中国平台，推进全球共同繁荣，构建可持续的数字世界。

刘烈宏介绍说，大会将继续发布《世界互联网发展报告2018》和《中国互联网发展报告2018》蓝皮书以及“乌镇展望2018”成果性文件，进一步推动“乌镇进程”。领先科技成果发布活动将集中发布本年度全球互联网领域15项左右顶级领先科技成果。

刘烈宏表示，本届大会国际元素更加彰显。大会由联合国经济和社会事务部、国际电信联盟等5家国际组织协办，更加广泛地邀请全球互联网领域的精英和代表性人物共襄盛会。

6月末全口径外债18705亿美元

本报北京9月28日电 (记者邱海峰) 国家外汇管理局9月28日公布的外债数据显示，2018年二季度，中国外债规模继续保持增长。截至2018年6月末，中国全口径(含本外币)外债余额为18705亿美元，较3月末增长270亿美元，增幅1.5%，主要源于境外非居民机构持续增持境内人民币债券。

国家外汇管理局介绍，总体来看，二季度中国外债规模稳中有升，外债结构进一步优化。一是随着中国境内债券市场开放程度的日益扩大，境外机构投资者配置中国境内人民币债券，特别是中长期国债的需求持续增加。据有关统计，截至2018年6月末，境外机构在中国国债市场中的占比已经达到

7.28%，今年以来累计上升2.31个百分点，创下历史新高。二是二季度中国全口径外债增量的70%以上是由中长期外债推动的，外债结构得到进一步优化。

展望未来，国际金融经济环境中不稳定不确定因素明显增多，但随着新旧动能转换的不断推进，中国经济将保持韧性好、适应能力强、回旋余地大的基本面，有利于促进跨境资金流动基本平衡。”国家外汇管理局有关负责人说，外汇局将继续密切关注国际国内形势变化，不断完善宏观审慎管理框架下的外债和资本流动管理体系，坚持实体经济与防范金融风险并重，促进经济持续健康发展。

国庆假期铁路客运拉开帷幕

本报北京9月28日电 (记者严冰) 记者28日从中国铁路总公司获悉，为期10天的2018年国庆假期铁路旅客运输于9月28日启动。

今年国庆假期铁路旅客运输自9月28日

至10月7日，共10天，全国铁路预计发送旅客1.29亿人次，同比增加1120万人次，日均发送1290万人次，增长9.5%。预计客流最高峰出现在10月1日，将发送旅客1600万人次，比去年高峰日增加97.5万人次，增长6.5%。

礼乐祭典孔子诞辰2569年

9月28日，为纪念孔子诞辰2569年，四海孔子书院礼乐祭孔典礼在北京市海淀区温泉体育中心举办。来自世界各地的学者、专家以及关心教育、热爱中国文化的社会人士等600余人齐聚祭孔活动现场，共同缅怀先师孔子。

本报记者
罗 兰 摄



40部最有影响力小说出炉

本报青岛9月27日电 (记者徐蕾) 为庆祝改革开放四十周年，展现小说反映改革开放伟大征程的成果，由中国作协《小说选刊》杂志社、中国小说学会、人民日报海外网主办，青岛市作家协会承办的中国改革开放四十周年小说论坛暨最有影响力小说评选活动，于9月27日至29日在山东青岛举办。《白鹿原》《古船》《尘埃落定》《浮躁》等40部作品入选改革开放四十年最具影响力小说。

此次评选共计入围120部备选作品，包

括有40部长篇、40部中篇、40部短篇，由专家投票选出包括15部长篇、15部中篇、10部短篇共计40部有影响力的小说。《小说选刊》副主编王干强调，这是一次带有主题的评选，注重影响力，注重社会影响和社

会思潮，从社会学和文学史的双重角度来考察作品。

评选活动结束后，众多文坛大家还将赴胶州上合峰会示范区采访采风，体验青岛作为历史文化名城在改革开放中的巨大变革。

“一带一路大使丝路行”开启征程

本报北京9月28日电 (记者聂传清) 由波黑驻华大使馆联合宝沃汽车共同举办的“宝沃一带一路大使丝路行”活动启动仪式28日在北京举行。宝沃汽车集团总裁杨嵩、“一带一路”大使论坛委员会会长李云燕、波黑驻华大使安东·里尔以及阿尔巴尼亚、塞尔维亚、黑山等国驻华大使出席，共同助力这一行程起航，见证宝沃作为汽车制造中国力量登上世界舞台的重要时刻。

此次“大使丝路行”将从北京出发，途经蒙古、俄罗斯、白俄罗斯、波兰、匈牙利、波黑，再向德国行进，最终由宝沃德国总部斯图加特抵达品牌发源地不莱梅，完成重征丝路、荣归故土之举。

杨嵩表示，此次穿越欧亚试驾活动的行驶轨迹正与国家“一带一路”倡议中的“新丝绸之路经济带”不谋而合。“一带一路”不仅实

现了亚太经济圈和欧洲经济圈的紧密连接，同时也为国内外企业打造了更加广大的经济平台。“一带一路”已经成为名副其实的世界最长、最具发展潜力的“经济大走廊”。本次试驾活动，旨在响应“一带一路”倡议，促进以中国为代表的欧亚经济文化交流。

安东·里尔大使表示，将驾驶宝沃汽车出征丝绸之路，完成一次有意义的汽车“寻根之旅”，更愿以此为契机将其推荐给波黑在内的更多国家，让更多人能够直观了解到中国制造的宝沃汽车的品质，推动中国汽车制造业走出国门，促进中国与欧洲国家的经贸发展和文化交流。

据悉，品牌创始人卡尔·宝沃于1919年在德国不莱梅创建宝沃汽车。自2015年宝沃品牌在中国复兴以来，经过不懈努力，宝沃汽车再次登上世界汽车舞台。

“千年瓷都”开行中欧班列

本报北京9月28日电 (记者严冰) 中国铁路总公司透露，9月28日10时28分，一列装载景德镇陶瓷、茶叶等产品的集装箱货物列车从江西景德镇东站驶出，前往俄罗斯莫斯科。这是“千年瓷都”景德镇开出的第一趟中欧班列，也是景德镇瓷器和茶叶第一次

搭乘中欧班列“出国”。该趟中欧(景德镇至莫斯科)班列装载着43个集装箱陶瓷、茶叶等产品，总价值约300万美元，全程运行10257公里，运输时间约14天，从江西景德镇出发，经满洲里通关和换装后，接入俄罗斯西伯利亚铁路，终到莫斯科。